「责任编辑 徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.com

- | 法讯观察

人体器官移植条例迎来首次大修 统一系统保障移植器官分配公平

日前,国务院总理李强签署第767号国务院令,公布《人体器官捐献和移植条例》,自2024年5月1日起施行。这是《人体器官移植条例》颁布实施16年来首次大修,将器官捐献的重视上升到新高度,进一步推动器官捐献与移植在规范化、法治化轨道上运行。

对器官捐献和移植实 行全流程监管

中国卫生法学会常务副会长、清 华大学法学院教授王晨光在接受本报 《新法讯》采访时表示,器官移植是 社会文明发展的标志, 彰显了爱心和 奉献精神,体现了生命的延续与拓 展,对于倡导社会主义核心价值观具 有重要意义。目前我国器官捐献数量 位居全球第二,但仍不能满足患者需 求。为更好地满足人民健康需求, "条例"修订十分必要,也正当其时。 此次"条例"名称新增"捐献" 字, 更加注重鼓励民众依法自愿无偿 捐献器官,并健全了"器官移植"各 环节监管制度。与《人体器官移植条 例》相比,新规覆盖面更广,对器官 捐献和移植实行全流程监管的制度设 计,也将进一步推动器官移植依法有 序开展, 切实保障当事人的权益。

"此次修订新增了器官获取与分配的内容,是'条例'的一大亮点。"中国卫生法学会常务理事、华东政法大学中国法治战略研究院院长满洪杰教授告诉记者,《人体器官移植条例》对器官获取与分配的规定较为简单,此次新修订的"条例"更加完善,比如强调器官获取和移植的分离,要求遗体器官获取部门独立于器官移植科室;判定患者死亡的人员与从事器官获取、移植的人员相分离。

因此,可以避免相应的利益冲突,保护捐献者和接受者的合法权益,也符合医学伦理原则。

系统统一分配保障器 官获取公平公正

移植器官来源不足是当前全球面 临的医疗难点问题,器官移植需求远 超可供移植的器官,捐献器官专业 化、规范化获取和科学、公平分配就 显得至关重要。

对此, 王晨光表示, 器官捐献最 基本的原则是自愿无偿,任何公民都 可以捐献自己的器官,这是法律规定 的一项权利。但也有一定的条件限 制,即必须是完全行为能力人自愿自 主做出的意思表示,不能受到任何强 迫、欺骗或者利诱; 如果通过订立遗 嘱,必须采取书面形式;如果是活体 器官捐赠,则有更严格的要求,接受 人仅限于活体器官捐献人的配偶、直 系血亲或者三代以内旁系血亲。这些 规范正是为了打击和遏制当前个别地 下医疗机构违法摘取器官的行为。同 时,条例还加大了对违法从事器官移 植的打击力度, 医务人员参与买卖人 体器官等活动,终身禁止其从事医疗 卫生服务; 对医疗机构的惩处幅度也 进一步加大,不仅仅限于行政处罚, 构成犯罪的将通过刑罚加以惩治。

满洪杰表示, "条例"在器官获取上规定了相应的条件,患者如有器官移植的需求,可以通过相应程序提出分配申请,由人体器官移植伦理委员会进行审查。遗体器官的分配应遵循公平、公正和公开的原则,必须通过国务院卫生健康部门建立的分配系统统一分配,并定期公布移植结果,接受公众监督的同时也明确了相应的法律责任。这有利于保障所有患者公

平公正获得移植器官。如果患者配偶、 直系血亲或者三代以内旁系血亲曾经捐 献遗体器官的,在同等条件下优先排 序,在一定程度上鼓励了器官捐献。

正式生效前还需建立多 项具体配套制度

修订后的"条例"弥补了之前我国 在器官捐献领域的法规空白,如何进一 步完善相关配套文件,细化落实"条 例"规定?

在王晨光看来, "条例"将于明年 5月1日施行,正式生效前就需要国 家、地方各主管部门建立各种具体制度 予以推动落实。国家建立人体器官获 取、移植病例登记报告制度、健全行政 执法与刑事司法衔接制度; 国务院卫生 健康部门建立统一分配系统、制定人体 器官移植伦理委员会的组成和工作规 则、制定遗体器官分配办法、会同国务 院各部门和红十字会总会建立遗体器官 运送绿色通道工作机制; 省级卫生健康 主管部门制定器官获取的服务规划、人 体器官移植质量管理和控制制度,还要 定期进行检查; 红十字会除了宣传教 育,还要建立捐献者的登记服务系统; 具有器官移植资质的医疗机构要建立伦 理委员会、完善机构内医疗质量控制管

"'条例'明确国家卫健部门制定器官分配的具体规则,建立统一器官捐献分配系统,这是下一步要具体细化落实的最主要的内容。"满洪杰说,整体上新修订的"条例"对于器官的捐献、获取、移植所做的规定与之前相比较有了明显进步,更有利于保护捐献者合法权益,在不违背社会公共利益和善良风俗的前提下,进一步充分发挥器官移植的作用,使更多的患者从合法的器官移植中获得重生。 (见习记者 朱非)

消费金融公司新规公开征求意见禁止不规范催收侵害消费者权益

□记者 徐彗

为深人贯彻落实中央金融工作会议精神,进一步加强消费金融公司监管,防范金融风险,优化金融服务,促进行业高质量发展,国家金融监督管理总局修订形成《消费金融公司管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为 2024 年 1 月 19 日。"征求意见稿"明确要求,避免因合作机构特别是催收机构不规范催收侵害消费者合法权益的情形。

据介绍,《消费金融公司试点管理办法》自 2013 年修订发布以来,在引领消费金融公司坚持专业消费信贷功能定位、促进消费对经济的基础性作用等方面发挥了重要作用。但经过多年发

展,消费金融公司行业的业务模式和风险特征均发生显著变化,现行办法已无法满足消费金融公司高质量发展和监管需求。同时,近年来金融监管总局在公司治理、股权管理、消费者权益保护等方面出台了一系列监管制度法规,"征求意见稿"结合消费金融公司行业实际情况,进一步补充完善相关内容,加强与现行监管法规衔接。

"征求意见稿"共10章79条,修订内容主要涉及优化准人政策、强化风险管理、注重消费者权益保护、规范合作机构管理、健全市场退出机制等方面。其中,还提高了消费金融公司主要出资人最低持股比例要求,由不低于30%提高至不低于50%。

消费金融公司主要服务中低收入等

长尾客群,"征求意见稿"增加了"消 费者权益保护""合作机构管理"两个 专章,更加突出强化消费者权益保护。 不仅要求将消费者权益保护纳入公司治 理,建立健全消保工作机制,设立消费 者权益保护委员会, 健全完善消保信息 披露机制、个人信息保护制度,加强消 费者适当性管理;还要求消费金融公司 加强合作机构准入管理、集中度管理, 对合作机构进行持续管理和评估, 明确 合作机构的禁止性规定,避免因合作机 构特别是催收机构不规范催收侵害消费 者合法权益的情形; 要求消费金融公司 落实催收管理主体责任,制定催收机构 绩效考核与奖惩机制,依法合规开展委 托催收行为, 切实保护金融消费者的合 法权益。



- | 扫码读 ---

为政府工作报告提建议 快来@国务院建言献策

"@ 国务院,我为政府工作报告提建议"网民建言征集活动开始了!活动将持续到2024年全国两会。对健全住房公积金制度、促进新能源汽车消费、推动公共服务等,你有什么想说的?欢迎登录中国政府网,国务院App,国务院客户端微信、百度、支付宝小程序,以及各相关网站和平台留言。征集到的建言经汇总整理将转有关地方和部门研究处理,并转《政府工作报告》起草组参考。

扫描下方二维码参与吧! (朱非)



— 扫码详读 —

-- | 城市 --

【上海】 免费绿牌门槛提高 鼓励置换新能源汽车

近日,上海市政府发布《上海市鼓励购买和使用新能源汽车实施办法》,自2024年1月1日起施行。

"实施办法"明确,对个人用户和单位用户购买新能源汽车继续给予免费专用牌照额度支持。在个人用户申领要求方面,新政对持有《上海市居住证》的来沪人员,由上一轮政策要求"申请之日前24个月内累计缴纳社会保险或者个人所得税满12个月",调整为"申请之日前36个月在本市连续缴纳社会保险或者个人所得税"。此外,对于名下已拥有在本市注册燃油汽车的个人用户,新政则鼓励个人将燃油车置换为新能源汽车。

[北京] 高层次养老服务人才 可办理积分落户加分

日前,北京市民政局、教委、人 社局等六部门印发《北京市加快推进 养老服务人才队伍建设行动计划 (2023年-2025年)》。

"行动计划"明确,非京籍高层次养老服务人才可按照政策办理人才引进或积分落户加分。北京市将充分发挥职业院校培养养老服务人才主渠道作用,支持本市职业院校与京外职业院校合作,通过京外招生、对口合作等方式,为本市养老服务机构、企业定向培养养老服务人才。 (朱非)



